

主播煽动吹票直截了当,数万“无脑”新股民涌入 直播荐股刷屏 当心一地鸡毛

近期,抖音直播间的“抖音炒股”火起来,“50000人推华为半导体借壳云南锗业,昨天顶一字”等诸如此类的直播间吹票炒股,引发了热烈讨论和关注。

11月6日晚,抖音安全中心相关负责人称,平台已关注到相关信息,并在重点处置。对发现的违规内容和账号,平台将采取包含封禁直播权限、内容下架、资料重置、账号禁言在内的手段进行处置。如用户在平台发现违规内容,可通过“举报”功能向平台反馈,平台将及时处置。



提醒

网络荐股常见套路

如果你或身边的亲朋,正在网上平台跟着微信群、直播间炒股,且总是出现巨额亏损、频频爆仓等异常情况,请赶紧停止并收集证据。远离“非法荐股”,避免利益损失。

常见荐股套路:

1.夸张宣传招揽会员。不法分子通过微信(公众号、朋友圈、添加好友)、微博、论坛、股吧、QQ等,以“大数据诊股”“推荐黑马”“专家一对一指导”“无收益不收费”等夸张性宣传术语,或者鼓吹过往炒股“业绩”,招揽会员或者客户;

2.免费荐股骗取高额服务费。投资者加入微信群、QQ群、网络直播室后,有自称“老师”“专家”“股神”“老法师”的人,以传授炒股经验、培训炒股技巧为名,实际上向投资者非法荐股,以获得“打赏费”“培训费”或者收取收益分成等方式牟利,也有的不法分子先免费推荐股票,然后借机邀请投资者加入“内部VIP群”或“VIP直播室”,宣称有更专业的“老师”提供更高端的服务,并以各种名目收取高额服务费;

3.以“荐股”为名操纵市场。有一些不法分子以“荐股”为名,实际从事其他违法犯罪活动,如利用微信群、QQ群、网络直播室等实时喊单,指挥投资者同时买卖股票,涉嫌操纵市场,或者诱骗投资者参与现货交易(贵金属、艺术品、邮币卡等)或境外期货交易,牟取非法利益。这些非法活动花样繁多,欺骗性强,而不法分子往往无固定经营场所,流窜作案,有的甚至藏身境外,严重损害投资者利益和证券市场正常秩序。

相关

直播荐股暗藏风险

证监会日前表示,根据国家有关规定,网络直播荐股收费属于证券投资咨询活动,未经许可,任何机构和个人不得从事此类活动。证监会提醒投资者,获取证券投资建议请通过证券公司或合法证券投资咨询机构进行,上述合法证券机构名单可在证监会、证券业协会网站查询;不要与无资格机构和個人合作,远离“非法荐股”,避免利益损失。

证监会文中称,近年来,利用网络直播平台“非法荐股”的增多。主要表现为:个人或机构在网络直播平台开通直播房间,成为“主播”“播主”“圈主”,以“股神”“大V”“老师”自居,此类直播荐股是一种新的招数,诱惑力强,播主头衔多变、身份隐秘,投资者往往难以识破。

证监会提出,上述机构和個人经常在门户网站、财经网站、微博、股吧、抖音等打广告,聚人气,预留直播地址,向直播平台引流;投资者被诱导后,通常演变为签订指导炒股协议、投资咨询合同,并收取高额咨询费或指导费,甚至约定高比例收益分成。

根据国家有关规定,网络直播荐股收费属于证券投资咨询活动,未经许可,任何机构和個人不得从事此类活动。直播平台上的播主有提供荐股服务,未取得证券投资咨询从业资格的,或者取得证券投资咨询从业资格但未在证券投资咨询机构或证券公司执业的,涉嫌非法从事证券投资咨询业务;上述直播平台运营机构未取得证券投资咨询业务资格的,涉嫌非法经营证券业务或者为非法活动提供便利。

对此,证监会提醒广大投资者,获取证券投资建议请通过证券公司或合法证券投资咨询机构进行,上述合法证券机构名单可在证监会、证券业协会网站查询;请不要与无资格机构和個人合作,远离“非法荐股”,避免利益损失。同时提醒各网络直播平台,未取得证券投资咨询业务资格的,不得从事任何直播荐股活动;取得证券投资咨询业务资格的,不得为无资格机构和個人从事直播荐股提供便利。

据财联社、新京报、澎湃新闻等

1 大量新手涌进直播间,无脑跟炒

金融科技板块的大涨,让国庆假期开户的新手投资者浮出水面。

“新手投资者并没有被套在10月8日,而是涌入了抖音直播间,跟着投顾开启了投资之旅。”有市场观察人士向记者分析称。

11月5日,金融科技ETF涨幅超过9%,成分股古鳌科技、赢时胜、同花顺、财富趋势、东方财富等金融类系统、软件纷纷涨停。

关于古鳌科技大涨的原因,“抖音投顾火爆,牌照极度稀缺,公司进军抖音直播,为最小市值投顾公司”“新股民主要通过抖音、小红书等自媒体平台获取信息,互联网投顾的力量被大幅强化”等消息出现在各个社交平台。

这也引发了市场对抖音财经直播间的关注。以某主讲大盘K线的直播间为例,不到一个小时的时间,直播间观看量超过10万人。可以看到的是,不少财经主播会在直播间显著位置放置姓名、投顾执业编号、所属公司以及风险提示。

尽管该主播分享内容多为K线等内容,网友留言更多的是咨询个股的短期走势。

事实上,不展示执业资质的主播更多。有些主播更多的是营销话术:“有没有听我昨天的直播?”“我教大家一个方法怎么判断拉长阳”“你知道今天拉阳线还会阻挡你进攻步伐吗?”“现在交易的思维要改变”一系列模棱两可的话,重读十几遍,最后是引导留下联系方式,加入粉丝群。

某财经主播的一份“精选投资特刊”显示,在提供对稀土、化债重组、华为光芯片、华为机器人等热门题材解读和个股梳理之后,最后是年费为5.96万元的内部服务,服务内容包括热点解读、教学案例、12大股价战法、智能量化指标以及内部学员交流等。

2 10万人在线的直播可抵中等游资

一位业内人士分析称,抖音财经主播推票有一定的特点:个股原则上不超过10亿元的成交量,以首板、二板为主。

“投资者买进去就有20cm涨停,不用复盘,无脑跟随买。”这位业内人士表示,甚至有财经主播打出口号“新(投资者)脑子就是好使”。

有观察人士表示,一个5万人观看的直播间,按照10%的转化,有5000人买入,每人10万元,合计资金就有5亿元,可以抵上一个中等游资的金额,在中小盘如鱼得水。“指哪儿打哪儿,有些小票没有任何利好也可以直接拉涨停,这也是近期市场妖股频现的一个原因。”

记者获取的一份财经头部主播直播间数据显示,当前财经直播间前20名平均每场观看人次均超过10万。其中头部“老白分析室”场均观看达到112.5万人次;“小韩厂涨”“旗帜鲜明”等直播间平均每场观看分别达到72万、55万。这些头部财经主播的粉丝数也以数百万、数十万计。

在业内看来,市场增量资金增多自然是好事,抖音上这些财经主播的流量已经不容小觑,但是当流量变成资金增量过程中,需要警惕其中隐藏着很多灰色地带。

首先,以荐股的形式引导投资者投向个股,引发异常波动,是否存在操纵股价的风险。根据证券法规定,单独或者通过合谋,集中资金优势、持股优势或者利用信息优势联合或者连续买卖将构成操纵证券市场,而操纵证券市场行为给投资者造成损失的,应当依法承担赔偿责任。其次,在抖音等平台荐股以及背后收费机制是否合法,尤其是对于未取得执业证书的主播。

3 主播无证荐股收取分成被重罚

做多情绪之下,股市新手的“羊群效应”在这一轮行情中被放大。这些主播们多数会在显眼的位置对投顾执业编号、所属公司以及风险提示,但是在一些隐晦的营销话术之下,投顾变荐股,引导加社群、私域营销、卖课,甚至诱导新手投资者“接盘”乱象不止。对此,有业内人士给出形象的评价——“吹票一条龙”,新手们跟他们炒股必然是一地鸡毛。

证监会日前表示,根据国家有关规定,网络直播荐股收费属于证券投资咨询活动,未经许可,任何机构和個人不得从事此类活动。证监会提醒投资者,获取证券投资建议请通过证券公司或合法证券投资咨询机构进行,上述合法证券机构名单可在证监会、证券业协会网站查询;不要与无资格机构和個人合作,远离“非法荐股”,避免利益损失。

近期,无证荐股的主播等因收取分成被重罚的案例比比皆是。

11月3日,有报道称,自媒体从业者吴某某与某网络公司(另案处理)合作,在该网站上开通股票交流圈子并担任圈主,向付费进入圈子的互联网用户提供证券投资分析、预测或建议等有偿咨询服务,同时在圈子里进行网络直播,解答客户的提问,违法所得达1200万余元。

案发后,吴某某被依法以非法经营罪判处其有期徒刑二年四个月,并处罚金1300万元,追缴被告人吴某某的全部违法所得,予以没收。

11月4日,广东证监局披露,吴某平存在未取得从事证券投资咨询业务核准、提供直接或间接有偿证券投资咨询服务的违法事实。对吴某平擅自从事证券服务业务行为进行了立案调查,决定没收吴某平从事非法证券投资咨询违法所得255.17万元,并处以200万元罚款。